
 بسم الله الرحمن الرحيم 

ٌْناَ محمد  اللهم صّلِ وسَلمّْ عَلۓِ نبَِ
 دٌنامٌكٌة الجماعة الاحٌائٌة

 :خصائص الجماعة الاحٌائٌة

تعٌش الانواع جمٌعها فى مجموعات تسمى بالجماعات الاحٌائٌة التى تتمتع بخصائص معٌنة 

نموها، فائدتهم انهم ٌعملوا على مثل كثافة الجماعة الاحٌائٌة وتوزٌعها المكانى ومعدل 

 .تصنٌف الجماعات الاحٌائٌة من البكترٌا والحٌوانات والنباتات

مثل طائر ٌمصد بها عدد الكائنات الحٌة فى كل وحدة مساحة كثافة الجماعة الاحٌائٌة:  -1

بلشون الماشٌة الذى عندما ٌمترب من الجاموس تزداد كثافته وعندما ٌبتعد عن الجاموس ، 

 .ون كثافة طائر البلشون صفرافتك

،وٌنمسم ٌمصد به انتشار الجماعة الاحٌائٌة فى منطمة محددة التوزٌع المكانى)الانتشار(:  -2

 (المنتظم والتكتلى و العشوائى)الى ثلاثة انواع وهم 

فالانتشار المنتظم مثل الدب الاسود. والانتشار التكتلى مثل الٌبسون الامرٌكى.و الانتشار 

ولا ننسى العامل العشوائى مثل الغزال ابٌض الذٌل الذى ٌنتشر على مسافات لا ٌمكن تولعها. 

 .الاساسى الذى ٌتحكم فى انتشار جمٌع الكائنات الحٌة وهو الغذاء

 نطالات الجماعة الاحٌائٌة

لا تشغل الجماعة الاحٌائٌة كل المواطن البٌئٌة فى الغلاف الجوى ،فٌوجد مثل طائر هاواى 

الباحث عن العسل ٌنتشر وٌتوزع فى نطاق محدود جدا لاكن على عكسه طائر الشاهٌن الذى 

 .ٌنتشر فى نطاق واسع جدا وهو ٌتواجد فى كل المارات ما عدا المارة المطبٌة الجنوبٌة

تتكٌف مع العوامل الحٌوٌة والغٌر حٌوٌة فتوجد بعض الانواع التى لٌس عندها  الكائنات الحٌة

المدرة على توسٌع نطاق جماعتها الاحٌائٌة وهذا لسببٌن هما عدم تكٌفها مع الظروف غٌر 

الحٌوٌة فى منطمة التوسع. ولد ٌجعل لهذه الانواع اختلاف فى مستوٌات درجة الحرارة او 

الهطول السنوى واٌضا العوامل الحٌوٌة مثل الكائنات المفترسة مستوى الرطوبة او معدل 

والكائنات الحٌة المنافسة والطفٌلٌات التى تشكل تهدٌدا لهذه الافراد، وتجعل من الموالع 

 .الجدٌدة اماكن صعبة للبماء
 

ان كثافة الجماعة الاحٌائٌة تصف عدد الافراد التى تعٌش فى مساحة معٌنة لاكن التوزٌع 

نى او الانتشار فهو ٌصف كٌفٌة انتشار الافراد فى هذه المساحة.اما نطاق الجماعة المكا

 الاحٌائٌة،فٌصف توزٌع الانواع
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 عوامل المحددة للجماعة الاحٌائٌةال

هى العوامل الحٌوٌة وغٌر الحٌوٌة التى تمنع استمرار زٌادة الجماعة الاحٌائٌة الى ما لا 

نهاٌة فمثلا مصدر الغذاء اذا تنالص فٌؤدى الى تغٌٌر عدد الافراد المادرٌن على البماء فى 

ذاء لد ٌؤدى الى زٌادة فى منطمة محددة واٌضا ٌتسبب فى نمصان فى حجمها ،واذا زاد الغ

العوامل المحددة للجماعة الاحٌائٌة تنمسم لنوعان: عوامل تعتمد ،  حجم الجماعة الاحٌائٌة

 .على الكثافة وعوامل لا تعتمد على الكثافة

 *عوامل لا تعتمد على الكثافة*

وغالبا ما ٌكون عامل  فهو عامل لا ٌعتمد على عدد أفراد الجماعة الاحٌائٌة فى وحدة المساحة

الذى ٌتضمن احوال الطمس: الجفاف او الفٌضانات او الارتفاع والانخفاض فى غٌر حٌوى 

 .درجة الحرارة

تعد حرائك التٌجان الشجرٌة من العوامل التى لا تعتمد على الكثافة ولد تؤدى شده الحرارة 

زا المكتملة النمو: وهى الناتجة عن حرائك التٌجان الشجرٌة تدمٌر اشجار صنوبر البوندٌرو

من الانواع السائدة فى غابات غرب الولاٌات المتحدة الامرٌكٌة ولد تؤدى هذه النٌران الى 

المضاء على النباتات الصغٌرة التى تستهلن العناصر والمواد المغذٌة فبالتالى ستكون اشجار 

 .صنوبر البوندٌروزا تنمو بأكثر صحة

فمثلا نهر كولورادو الذى لام علٌه بانشطة الم سطح الارض الانسان له دور مهم فى تغٌٌر مع

ادت الى للة كمٌة المٌاة وتغٌر درجة حرارتها مثل بناء السدود و بناء الحواجز المائٌة 

واضاف انواع من الاسمان الى النهر التى ادت الى تغٌر العوامل الحٌوٌة فٌه ولهذه التغٌرات 

كادت ان تختفى اثناء فترة الستٌنات من المرن انخفضت عدد اسمان الشوب بشكل كبٌر و

 .العشرٌن واٌضا تلوث الماء والهواء من انشطة الانسان لد ٌحد من حجم الجماعات الاحٌائٌة

 عوامل تعتمد على الكثافة

فهو عامل ٌعتمد على عدد افراد الجماعة الاحٌائٌة فى وحدة المساحة، وغالبا ما تكون 

 .مثل الافتراس والمرض والطفٌلٌات والتنافسالعوامل التى تعتمد على الكثافة حٌوٌة 

اجرٌت دراسة بشأن العوامل التى تعتمد على الكثافة على الجماعات الاحٌائٌة للذئاب والموظ 

ووضحت العلالة بٌن اعداد الكائنات المفترسة والفرائس مع مرور الولت،  فى جزٌرة روٌال

 فكلما انخفض عدد الذئاب ازدادت أعداد الموظ

فعندما ٌكون عدد افراد الجماعة كبٌر وكثافتها مرتفعة تنتشر الامراض بسهولة  :المرض

 .ومثله على الجماعات البشرٌة  وتنتمل من فرد الى آخر

عندما ٌزداد حجم الجماعة الاحٌائٌة تصبح الموارد محدودة مثل الغذاء او المساحة : التنافس

فبالتالى سوف تتنافس الكائنات الحٌة بشكل كبٌر والذى ٌؤدى الى انخفاض فى كثافة الجماعة 

الاحٌائٌة او انتمال الافراد من مكان الى اخر لكى ٌبحث عن موارد جدٌدة، ومع للة العدد تمل 

وهى  (لوارض اللاموس) نافس. مثال على اكثر الحٌوانات تنافس على المواردخطورة الت

ثدٌٌات صغٌرة تتكاثر باعداد كبٌرة عند توافر الغذاء وعند للته ٌموت عدد كبٌر مما ٌؤدى الى 

 . نمص الجماعة الاحٌائٌة وتعٌش فى اللٌم التندرا الاحٌائى
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مثل )الوسٌط( فتؤثر بضرر  فرد الى آخرفهى حشرات تموم بنمل الامراض من  :الطفٌلٌات

كبٌر على الجماعة الاحٌائٌة كبٌرة الحجم، فهى مثل الامراض تزٌد مع زٌادة كثافة الجماعة 

 .الاحٌائٌة

 معدل نمو الجماعة الاحٌائٌة

 من اهم خصائصه هو معدل نموه

 الاحٌائٌةمعدل نمو الجماعة الاحٌائٌة هو ممدار سرعة نمو الجماعة 

معدل الموالٌد احد الخصائص الجماعة الاحٌائٌة التً ٌجب علٌنا معرفته او تمدٌره وٌمصد به 

عدد الموالٌد خلال فترة زمنٌة محددة وٌجب علٌنا معرف معدل الوفٌات او عدد الوفٌات فً 

 الجماعة الاحٌائٌة خلال فترة زمنٌة محددة

لح ٌستخدمه العلماء للتعبٌر عن عدد الافراد الانفصال او الخروج من جماعة احٌائٌة مصط

 اللذٌن ٌغادرون الجماعة الاحٌائٌة

اما الانضمام او الدخول فً جماعة احٌائٌة مصطلح ٌستخدمه العلماء للتعبٌر عن عدد الافراد 

 الذٌن ٌنظمون الى الجماعة الاحٌائٌة

 سنة الى اخرىان بعض الحالات الجماعات الاحٌائٌة تبمى بالحجم نفسه تمرٌبا من 

نموذجٌن رٌاضٌٌن لنمو الجماعة  لتكوٌن فهم افضل لسبب الجماعات الاحٌائٌة ٌجب مراجعة 

 الاحٌائٌة هما

 نموذج النمو الاسً

 نموذج النمو اللوجٌستً

 نموذج النمو الأسً

  1لاحظ الشكل

لاحظ كٌف ٌنمو جماعة الفئران الاحٌائٌة فً حال انعدام وجود عوامل محددة فً 

لنفترض ان زوجا من الفئران تزاوج وانتج اثنٌن من الصغار وان الصغٌرٌن لادرٌن   بٌئتها

 على التزاوج خلال أشهر

ة تعرف اذا كان جمٌع الابناء على لٌد الحٌاة حَتىّْ التزاوج فسٌكون النمو بطٌئا ف البداٌ

بمرحلة النمو البطًء ثم ٌتسارع لان اجمالً عدد الافراد المادرٌن على التزاوج لد ازداد وبعد 

 عامٌن من اجراء التجربة ستزداد جماعة الاحٌائٌة لتصبح اكثر من ثلاثة ملاٌٌن فأر

 مرة اخرى 1لاحظ الشكل 

 النمو الاسً  Jحرفستلاحظ انه عندما ٌبدا التكاثر الفئران ٌصبح الرسم البٌانً على 

 وٌحدث النمو الاسً عندما ٌتناسب طردٌا مع حجم الجماعة الاحٌائٌة

 ً  تنمو جمٌع الجماعات الاحٌائٌة نمواً اسٌا

اٌضاً ستلاحظ انه خلال طور التباطؤ ٌكون استخدام الموارد المتوافرة اسٌاً لذلن تصبح 

 الموارد بسرعة وٌصبح الجماعة الاحٌائٌة أبطأ

 

 1الشكل 
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 نموذج النمو اللوجٌستً

 2 ٌنمو العدٌد من الجماعات كما فً النموذج الموضح فً الشكل

 1 ولٌس النموذج الموضح فً الشكل

لاحظ ان الرسمٌن البٌانٌٌن ٌتشابهان فً بعض مراحل الفترة الزمنٌة غٌر انه فً الرسم البٌانً الثانً ٌنحنً 

عندما ٌتباطأ نمو الجماعة الاحٌائٌة او ٌتولف بعد النمو الاسً ممثلا النمو اللوجٌستً ٌحدث   Sعلى حرف

 عند لدرة استٌعابٌة

ٌتولف الازدٌاد فً الحجم عندما ٌمل عدد الموالٌد عن عدد الوفٌات او عندما ٌزٌد معدل الانفصال او الخروج 

 من جماعه احٌائٌة عن معدل الانضمام او الدخول فً جماعة احٌائٌة اخرى

 تٌعابٌةالمدرة الاس

 ٌمٌة تثبت عند خط معٌن ٌسمى بالمدرة الاستٌعابٌةظمرة اخرى ستلاحط ان مستوٌات النمو التن 2ظ الشكلحلا

 المدرة الاستٌعابٌة هً اكبر عدد من افراد نوع ما تستطٌع البٌئة دعمه على مدى طوٌل

 ما الذي ٌحدد المدرة الاستٌعابٌة؟

 والاكسجٌن والمواد المغذٌةتوافر الطالة والماء 

فعندما تنمو الجماعات الاحٌائٌة فً بٌئة تتوافر الموارد ٌزٌد عدد الموالٌد على عدد الوفٌات مما ٌؤدي الى 

 وصول الجماعة الاحٌائٌة سرٌعا الى مستوى المدرة الاستٌعابٌة او تخطٌها له

 الموارد محدودةعند التراب الجماعة الاحٌائٌة من المدرة الاستٌعابٌة تصبح 

المدرة الاستٌعابٌة فسوف ٌزٌد عدد الوفٌات عن عدد الموالٌد بسبب عدم  اما اذا تجاوزت الجماعة الاحٌائٌة

 توافر الموارد المناسبة لدعم الافراد

 الاحٌائٌة للاستمرار  ٌوضح مفهوم المدرة الاستٌعابٌة فً توضٌح سبب لابلٌة العدٌد من الجماعات

 انماط التكاثر

 ان اعداد الأفراد تزداد حَتىّْ تصل الى المدرة الاستٌعابٌة 2م البٌانً الذي فً الشكل ٌوضح الرس

 !كٌف ٌتباٌن الكائنات الحٌة؟

 من حٌث اعداد الموالٌد لكل دورة تكاثر

 من حٌث العمر الذي ٌبدا فٌه التكاثر

 من حٌث طول دورة حٌاة الكائن الحً

 تؤثر فً عملٌة التكاثر  بناءً على العوامل التًٌصنف كل من نباتات وحٌوانات الى مجموعات 

  rٌمثل بعض افراد المجموعات استراتٌجٌة

التكٌف للعٌش فً بٌئة تكون فٌها العوامل الحٌوٌة والغٌر الحٌوٌة   rٌعتبر استراتٌجٌة المعدل او استراتٌجٌة

 متمبلة

 ما الذي ٌضمن العوامل المتمبلة؟

 درجات الحرارةٌضمن وفرة الغذاء او التغٌٌر فً 

كائنات صغٌر مثل ذبابة الفاكهة او الفأر او )الجراد الظاهر   rعادةً ما تكون الكائنات التً تمثل استراتٌجٌة

 بمصر دورة حٌاتها والتً تنتج اعدادا كبٌرا من الافراد  rتتمٌز استراتٌجٌة ( 3 الشكلفً 

 

 

  2الشكل 

 3الشكل 
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على انتاج اكبر عدد من الابناء فً فترة  rالتكاثر  تعتمد استراتٌجٌة

لصٌرة فً هذا النوع لا ٌبذل الاباء اي اعتناء لابناءهم حتى سن البلوغ 

اعات الاحٌائٌة التً مفً الج تتحكم العوامل غٌر المعتمدة على الكثافة

وغالبا لا تبمى الجماعة الاحٌائٌة لرٌبة من المدرة   rتتبع استراتٌجٌة

طوٌلة فالمدرة الاستٌعابٌة للفٌلة لا تتغٌر الا بدرجة الاستٌعابٌة لفترة 

احدى الطرق التكٌف على   kللٌلة من سنة الى اخرى تعد استراتٌجٌة

الحٌاة فً هذه البٌئة وهً تكون من الكائنات الحٌة كبٌرة الحجم وتكون 

 دورة حٌاتها طوٌلة وتنتج اعدادا للٌلة من الابناء

انتاج عدد للٌل من الابناء لكن ٌكون فً   kتمثل استراتٌجٌة التكاثر

 فرصة اكبر فً البماء حٌا حتى سن التكاثر

 

نتمنى لكم النجاح والتوفٌك 

https://seraj-uae.com/file/6372/


 بسم الله الرحمن الرحيم 

ٌْناَ محمد  اللهم صّلِ وسَلمّْ عَلۓِ نبَِ
 السكان 

 

 كانً والزمن )مع مرور الزمن ٌزداد عدد السكان(توجد علاقة طردٌة بٌن النمو الس

علم السكان: هو دراسة حجم السكان وكثافتهم وتوزٌعهم وحركتهم ومعدلات الموالٌد 

 والوفٌات.

مقارنه بٌن العصور ، فأن العصر الحالً )الحدٌث( تزاٌد عدد السكان بشكل كبٌر عكس ما 

 لسكان ثابت او ٌزداد بشكل قلٌل(كان علٌه فً العصور الاخرى )فً الماضً عدد ا

 ما الذي ٌساهم فً المحافظة على النمو السكانً؟

 الحفاظ والتعدٌل المستمر على الظروف البٌئٌة. -

 التطور فً الزراعة وتربٌة الحٌوانات )غذاء للإنسان( -

 التقدم التكنولوجً وصناعة الدواء )الحد من الوفٌات( -

 عن آثار المناخ(التحسٌنات فً المسكن )البعد  -

وهذا الإنخفاض بسبب  ٕٓ٘ٓتتوقع النماذج السكانٌة تراجع نسبة النمو السكانً بحلول عام 

 الأمراض مثل الإٌدز والتنظٌم الإختٌاري للنسل.

التحول السكانً : التغٌر فً السكان من معدل ولادات ووفٌات عالً إلى معدل ولادات ووفٌات 

 سكانً: الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة دولة حدث فٌها تحول منخفض.

التوقعات ٌمكن أن لا تكون صحٌحه ف الحوادث الطبٌعٌة والأمراض والحروب مثلاً ، ٌمكن أن 

 تغٌر فً النمو السكانً و العكس ..

ف أن كانت دوله توجد فٌها رعاٌة صحٌة ودوله متقدمه..إلخ ، فأنها تحافظ على عدد السكان 

 فٌها. وزٌادتها وقلة الوفٌات

 تسهم الدول النامٌة فً زٌادة السكان بنسبة أكبر من الدول المتقدمة صناعٌاً.

 مثال على الدول النامٌة: هندوراس ، نٌجر

 مثال على الدول المتقدمة صناعٌاً : الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة ، بلغارٌا
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عدل الموالٌد مع معدل الوفٌات *أو* تساوي معدل ري للسكان : هو تساوي مفالنمو الص

الدخول فً جماعة أحٌائٌة مع معدل الخروج منها ، فسمً صفري لأنه لا ٌوجد تزاٌد )نمو( 

 أو نقصان

 التركٌب العمري: عدد الذكور والإناث فً المراحل العمرٌة التالٌه :

 ٕٓمرحلة ما قبل الخصوبة : قبل سن ال-ٔ

 ٗٗإلى  ٕٓن سن المرحلة الخصوبة : م-ٕ

 ٗٗمرحلة ما بعد الخصوبة : بعد سن ال-ٖ

 التركٌب العمري لسكان العالم ٌشبه التركٌب العمري لدولة نموها سرٌع.

 مثال على دوله نموها سرٌع : كٌنٌا

 النمو الصفري ٌوجد به تركٌب عمري متزن.

 

 لمجعاتالعدم انتشار الامراض و

 

 

 

 

  اللهتم بحمد 

 فٌقنى لكم النجاح والتومنت

 خفض النمو السكانً زٌادة الموارد

https://seraj-uae.com/file/6372/

